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A verem adattipus

Ha hatizsakba pakoljuk egy tdra kellékeit, akkor iigyeliink arra, hogy a leggyakrabban sziikséges
eszkozok feliilre keriiljenek. A zsdk aljan elhelyezkeds felszerelésiinkhoz csak akkor fériink hozz4,
ha kivessziik a folottiik 1évs holmit. Kozel hasonlé sorrendet kovet egy liftbe torténd beszallas, il-
letve kiszéll4s rendje. Akkor tudunk kénnyen kiszallni el&szor, ha utoljéra szalltunk be.

Az informatikdban is gyakran taldlkozunk ilyen elrendezéssel. Ha eljardsok hivjak egymadst,
akkor az utoljara indulé eljéras fejezddik be elGszor. Az eldz6 eljaras folytatdsdhoz szitkséges vissza-
térési cfm egy verembe keriil, ahonnan kénnyen el lehet venni. Emlithetnénk tovdbbd a szaba-
lyos zaréjelezést (az utoljara megnyitott zdrdjelet zdrjuk be elGszor), az egymasba dgyazott ciklusok

befejezddésének sorrendjét stb.

Verem (stack): olyan linedris kollekcié, melynél az elemeket a betétellel ellentétes sor-
rendben tudjuk kivenni.
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Az elemek sorrendje a verem haszndlata elétt és utdn

A vermet gyakran LIFO adatszerkezetnek nevezziik (Last In First Out: utoljara be, el&szor ki).
Az angol szakkifejezések szerint a push miivelet a verembe helyezést, a pop pedig a verembdl valé
kivételt jelenti.

A modern programozési nyelvek ismerik a verem adatszerkezetet. A leggyakrabban objektum-
mal valésitjdk meg. Ennek hidnyaban példdul egydimenzids tombbel szimuldlhatjuk egy verem
mikodését. A verembe helyezett elem az eddigi elemek mogé keriil a témbben, és onnan is vessziik
(olvassuk) ki. Kézben nyilvan kell tartanunk a verem ,tetejét”. Ez lehet az utoljara betett elem
vagy pedig az els§ tires hely indexe.

A vermet ldncolt adatszerkezettel szintén megvaldsithatjuk. Ez utébbit tankényviinkben ké-
s6bb ismertetjiik.

A verem adatszerkezetet mas adattipusok (példdul grafok) feldolgozdsanal is alkalmazzuk.

@ Programozdsi 6sszefoglalé: A verem adatszerkezet
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Il. Osszetett adattipusok

Verem létrehozasa

Ha a verem objektum, akkor deklardlunk egy r4 hivatkozé valtozét, majd az Uj operdtorral 1étre-
hozzuk az objektumot. Mindkét utasitdsban megadjuk a verem elemeinek tipusat:

Valtozd Veremnév Mint Verem(Tipus: Elemtipus)

Veremnév = Uj Verem(Tipus: Elemtipus)

20 27

Az elemek tipusa altaldban tetszSleges, el6z6leg mar definidlt adattipus lehet. A létrehozds utdn
a verem lres, tehat nem tartalmaz elemet.

Of) A verem létrehozdsakor megadhatjuk az elemeit. A kovetkezd két utasités létrehoz egy ver-
met, majd dtmdsolja a verembe a zar6jelben megadott, felsorolhaté tipusd kollekcié ele-
meit:

Dim Vdltozdénév As Stack (0f Elemtipus)
Valtozénév = New Stack(Of Elemtipus) (felsorolhatd kollekcid)

Az inicializdlasnal tigyeljiink az elemek sorrendjére!

] 1. gyakorlat. Készitsiink programot, amelyben deklaralunk és létrehozunk egy egész szdamok
“— tdroldsdra alkalmas vermet! Toltsiik fel néhdny adattal!

A verem tulajdonsagai és metddusai

A Verembe metédussal Gj elemet helyeziink a verem tetejére:
Véltozénév.Verembe(kifejezés)

A Verembdl metédussal elemet vesziink ki a verembdl. A metédus visszatérési értéke a verem te-
tején 1évs elem, amit egyben torol is a verembdl:
Véltozénév.Verembdl()

Ha a kivett elemet nem szerepeltetjiik egy értékadé utasitdsban, akkor elveszitjiik. A metédu-
sok haszndlatakor tartsuk szem el&tt, hogy az utoljara betett (azaz a verem tetején 1évs) elemet
vessziik ki el&szor!

Elem kivétele elstt meg kell gy&z6dniink arrél, hogy a verem nem tires. Erre az Ures-e metédus
ad lehetGséget, melynek visszatérési értéke iires verem esetén Igaz, egyébként pedig Hamis:
Vltozénév.Ures-e()

Az Ures-e metédus helyett egyes programozasi nyelvek lehet6vé teszik az elemszam tulajdonsdg
lekérdezését:

Valtozénév.Elemszam

Korlatozott méret (példdul tombben tdrolt verem) esetén sziikség lehet egy Tele-e metddusra.

A verembe csak akkor tehetiink 1j elemet, ha a metédus visszatérési értéke Hamis.

A verem tetején 1évS elemet a Tetd metédus visszatérési értéke adja meg. A metédus nem mo-
dositja a vermet, tehdt benne hagyja az elemet:

Valtozonév.Tetd()

Bér nem szabvanyos veremmiivelet, a programozési nyelvek mégis gyakran megengedik, hogy
elérjiik a verem belsejében 1évS elemeket is. Az elemek indexszel rendelkeznek, melynek segitsé-
gével hivatkozhatunk r4juk:
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17. A verem

Véltozénév.Elem(indexkifejezés) .@,
v 2 R T Tetd =
A veremben 1év§ elemek értékét azonban altaldban nem médosithat- 0

juk, tehdt a hivatkozds nem dllhat egy értékadé utasitas bal oldalan.
O Az ElementAt fiiggvénynév elhagyhat6: Verem.ElementAt(3)
helyett: Verem(3). Az elem azonban igy sem mdédosithatd.

A verem tartalmat a Térol metddussal tordljiik:

Valtozonév.Torol()

Torlés utan a verem tires lesz (elemszdma nulla).
Az egyes programozdsi nyelvek tovabbi metédusokkal segitik a
verem kezelését. Ezek felsoroldsdt a Programozdsi dsszefoglaléban ta-

l&ljuk. @

|:r| 2. gyakorlat. A Verem kodféjl alapjan tekintsiik 4t a verem-

P s A Tet6 metédus nem mo-
miveletek hasznalatat!

dositja a verem tartalmadt

A verem alkalmazasa

[rjunk programot, amely a 10-es szdmrendszerbsl mds szémrendszerbe vélt 4t egy pozitiv egész szd-
mot! Ehhez a szamot maradékosan osztjuk az 4j alapszimmal mindaddig, amig a hdanyados O nem
lesz. Ekkor a maradékok forditott sorrendben adjik meg az Gj szimrendszerben felirt értéket.

A forditott sorrendet egy verem segitségével allitjuk vissza a szokdsos, balrél jobbra csskkend he-
lyiérték szerinti elrendezésbe. Az algoritmus a deklardcioktdl eltekintve:
Be: Szam, UjAlap
CIKLUS

Hanyados = Szam Div UjAlap ‘ a maradékos osztds hanyadosa

Maradék = Szam Mod UjAlap ‘ a maradékos osztds maradéka

Szam = Hanyados

Verem.Verembe(Maradék)
AMIG Hanyados > 0

CIKLUS VEGE
CIKLUS AMIG Verem.Elemszam > 0 89:5=17, marad 4
Ki: Vefem.Verembél() 17:5= 3, marad 2— 324, =89,,
CIKLUS VEGE 3:5= 0, marad 3—
A Maradék véltozot elhagyhatjuk, ha a maradé- ‘

kot egybdl betessziik a verembe:

Verem.Verembe(Szam Mod Ujalap)

Az utasitdsok dtrendezésével a Hdanyados viélto- verem
zéra sincs szitkségiink (lasd az aldbbi gyakorlat
megold4sat). Szdmrendszervdltds verem segitségével

3. gyakorlat. [rjuk meg az dtszdmitdst végzS programot! Gondoskodjuk arrél, hogy a 10-nél
nagyobb alap esetén az 4bécé beti jelenjenek meg a szamjegyek helyett (A=10, B=11 sth.)!
Kiiszoboljiik ki az algoritmusbdl a Hanyados valtozét!
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Il. Osszetett adattipusok

Fe
1.

ladatok

[rjunk eljdrdsokat az aldbbi feladatok végrehajtasdra! Az eljdrasok paramétereit valasszuk meg
célszerdien!

a) Toroljik a verem masodik elemét (az els6 elem maradjon a verem tetején)!

b) Toroljitk a verem n-edik elemét! Az n legyen az eljards paramétere.

c) Toroljik a verem utolsé (legalul 1év6) elemét! A verem tartalma egyébként maradjon val-
tozatlan!

. Ugy is oldjuk meg a feladatokat, hogy torlés helyett egy tj elemet helyeziink a verem megadott

helyére!

. Készitsiink programot, amely két, az elemeket nagysdg szerint rendezve tartalmazé vermet egye-

sit egy j verembe dgy, hogy megmaradjon az elemek rendezettsége! {rjuk meg a programot tgy,
hogy

a) az eredeti vermekre mar nincs sziikség;

b) a végrehajtds utdn az eredeti vermek tartalma maradjon véltozatlan!

[rjunk programot, amely beolvas egy aritmetikai kifejezést! A program ellensrizze a zéréjelezés
helyességét! Azaz szabalyos-e a zdr6jelek egymdsba dgyazdsa és parositdsa?

P

. Bévitsiik az el8z6 programot! A kerek zardjelek mellett engedje meg a szogletes és kapcsos z4-

réjelparok haszndlatat is!

Irjunk programot, amely beolvas egy karaktersorozatot, majd verem segitségével ellenérzi, hogy
szimmetrikus-e a sorozat (azaz visszafelé olvasva ugyanazt a sztringet kapjuk-e)!

7. Készitsiink programot, amelyben toémb segitségével
Utoljara behelyezett elem szimuldljuk egy verem mikodését! Irjuk meg a
l verem tulajdonsdgait és metddusait eldallits figg-

vényeket, illetve eljarasokat!
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8. Deklaraljunk struktdrat (rekordot) a Didkok.txt f4jl

10.
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I adatainak feldolgozdsahoz! Olvassuk be az adatokat
Kovetkezé szabad hely egy verembe! Két tovabbi verembe valogassuk szét
a fidkat és a lanyokat! Az eredetihez képest milyen
sorrendben helyezkednek el ez utébbi vermekben a
digkok?
Verem segitségével parositsuk dssze a Didkok.txt fajlban 1évé fidkat és lanyokat! Az egymds utdn
beolvasott, azonos nem didkokat addig helyezziik a verembe, amig ellenkez& nem( didk nem

Verem megualésitdsa tombbel

érkezik! Az & parja a verem tetején 1év§ didk lesz. Ezt a folyamatot ismételjiik, amig be nem ol-
vassuk az 6sszes didkot! Mikor marad didk a veremben?

Helyezziink el egy veremben véletlenszamként megvilasztott elemszami, véletlenszamokkal
feltoltott tomboket! Masoljuk 4t egy nagy témbbe a veremben 1évS tombok elemeit!



